

侵权行为自体法理论初探

周 海 荣

侵权行为是不法致人损害的行为。国际私法中的侵权行为则是涉外不法致人的损害的行为，其所涉及的主要问题是依何国法律加以认定和处理。在当今世界，涉外侵权行为日益增多，而各国侵权行为的处理原则及具体规定均不相同，法律冲突越来越频繁。因而，对该问题的研究就具有重要的现实意义。为此，各国都十分重视侵权行为法律适用的理论研究，产生了许多新的理论和学说。侵权行为自体法是其中最重要的学说之一。尽管它产生于侵权行为领域，但其影响却波及国际私法的整体。本文试图对此作些初步的探讨，希望引起海内外学者对这一问题的重视和研究。

—

让我们先从自体法的概念谈起。自体法(proper law)原为合同准据法的一个代名词。一八五八年英国学者韦斯特莱克在其《国际私法论》一节中首创了合同自体法这一概念。他说，当一个合同违反其自体法时即为无效。但他当时所指的合同自体法并无明确的定义，韦斯特莱克本人并未对此作任何说明。至一八九六年，戴雪(英国著名国际私法学家)在其《冲突法》一书中始明确其含义。他认为，合同自体法是某一国家或某些国家的法律，根据这种法律，合同双方当事人打算或可以公平地被认为已经打算使合同受法律的支配。这是典型的合同自体法的主观论。以后，随着合同自体法的主观论日趋衰落和合同自体法的客观论逐渐得势，自体法的概念开始有了诸如真实或最密切联系的含义。而自体法的概念引入侵权行为领域并且形成一种理论，却始于一九五一年英国又一著名国际私法学家莫里斯教授在美国《哈佛法律评论》上发表的“论侵权行为自体法”一文。

莫里斯在该文中，首先批评了侵权行为地法的机械化式的适用方式。他说，用一种单一而机械的公式适用于一切侵权行为以及侵权行为的所有方面，似乎是不可能的。为此，莫里斯举了一个在美国冲突法革命前一直占统治地位的判例来作说明。这个判例即是阿拉巴马大南方铁路公司诉卡罗尔案。该案涉及侵权行为诉讼中的替代责任问题。案情是这样的：原告是被告的雇员。他在密西西比州工作时，因被告(一家铁路公司)所雇的另一名工人的过失而受伤。原被告双方均属阿拉巴马州，他们的雇佣合同也签订于阿拉巴马州。事故发生时，原告正在一辆从阿拉巴马州的伯明翰市开往密西西比州的默恩迪市的列车上当司闸员。根据密西西比州的法律，被告对其雇员的过失不能负替代责任。这是普通法的一个原则，而阿拉巴马州有一项法规已将这条原则废除，因而一名工人因同公司的工人的过失所致的伤害能直接向雇主提起诉讼，雇主必须对其雇员的侵权行为负替代责任。法院适用了侵权行为地法即密西西比州法，因而原告败诉。莫里斯分析道，受理该案的阿拉巴马州的法院应该首先搞清楚这么一

个问题，即，阿拉巴马州的雇主责任法(即修改了普通法原则的那项法律)是否可以适用于下述两种情况：第一种情况是损害发生于阿拉巴马州之外，但侵害者与受害者均为阿拉巴马州人；第二种情况是损害发生在阿拉巴马州，但侵害者与受害者均为外州人。莫里斯断言，法院的合理回答应是，对第一种情况阿拉巴马州法律应予适用，而对于后一种情况则不能。显然，莫里斯对法院在该案中适用了侵权行为地法(密西西比州法)持批判态度。

在对传统规则作了批判的基础上，莫里斯从合同自体法的客观论即最密切联系原则中吸取了新的思想，从而创立了侵权行为自体法的学说。莫里斯认为，从商业角度看，英国法院通过采取合同自体法的学说，用来解决被告是否对其违约行为承担责任的问题，已经取得了比较方便和理想的结果。而从社会角度来看，采用自体法理论用以解决被告是否对侵权行为承担责任的问题，也是方便和理想的。那么，为什么我们不能采用这一理论呢？正如通过合同自体法可以选择与合同及其当事人有最真实和最紧密的联系的法律一样，使用侵权行为自体法也能够使法院选择一种从政策方面来看与具体事件的锁链及后果有最重要联系的法律。莫里斯认为，尽管在大多数情况下仍有适用侵权行为地法的需要，但是，应该有一种足够广泛而且足够灵活的冲突规范，以使其能顾及种种例外情况(当然也要考虑大多数情况)。这种冲突规范就是，侵权行为问题适用侵权行为自体法。

侵权行为自体法，是对侵权行为地法、法院地法、当事人本国法等准据法的揉和。因而，从其内容来看，它并不排除对侵权行为地这一因素的考虑。那么，它是如何实现对传统的侵权行为地法的否定的呢？自体法理论改变了对侵权行为地这一联结因素的考虑角度，即从地理环境的角度转变到社会环境的角度。传统的规则把侵权行为地视为一种不可改变的地理因素，并赋予其以决定其它一切因素的能量和意义。而莫里斯则强调，侵权行为地只是社会环境的一个组成部分。它可能在大多数情况下仍然是一个主要因素，但在有时，起关键作用的是当事人的住所或惯常居所等这样一些因素，此时，侵权行为地这一因素理应被取而代之，而当事人的住所或惯常居所等因素则可成为法律关系与准据法之间的联结因素。自体法理论通过这样的方式，完成了对侵权行为地法的否定。

二

尽管侵权行为自体法的理论已经提出，但学者们对自体法的确切含义是什么却大有分歧。而争议最多的是自体法与准据法的关系，即如何去分辨这两者。在英文的proper law被译成中文时，可能会出现两种情况：一种是将它译作准据法；另一种是将它译作自体法或其它相近的名称如法律关系本身准据法、固有的法、应有的法、适当的法等等。解决这一问题的困难更由于英文本身的多义性而加重。proper law既可指自体法，也可指准据法。在英国，由于proper law被广泛使用，以至于applicable law(准据法)的使用渐见稀少。在不少情况下，人们不能明白proper law这个名词究竟是指自体法还是指准据法。当然，这不仅仅是一个概念的区分和译名的处理问题，它还涉及到对国际私法的新学说以及准据法的基本含义的认识问题。

现在有必要来探究一下侵权行为自体法的真正含义及其对冲突规范基本结构的影响。从英文来看，proper一词含义甚广。中文译作“自体”只取其一种含义且也只代表一种看法。除此之外，英国学者安顿认为proper一词意为适当，因此，proper Law是适当的法^①。我国的卢峻教授认为Proper一词含义广泛，中文宜译为合适的或正当的，因而proper law就是合适的法或正当的法。这一观点与安顿的意见相去不远。日本学者折茂丰在其专著《涉外不

法行为法论》中把它理解为固有的法②。而将 proper law 译为自体法的观点是我国的韩德培教授于《中国大百科全书》(法学卷)中提出的③,这一主张较接近折茂丰的看法。之所以将其译为自体法,其理由主要在于考虑到 proper law 既非准据法而又不仅仅是一种合适的法或适当的法,它具有超出准据法或合适的法的特殊含义。

我们知道,现代国际私法最有力的理论是最密切联系说,自体法理论正是以最密切联系说为基础的,或者说自体法理论是英国式的最密切联系说。最密切联系说要求适用与事件及其当事人有最密切联系的法律。我们在运用冲突规范时,一般顺着这样的思路,即从最密切联系寻找应适用的法律即准据法。如果我们把这一顺序倒过来,从准据法回推到最密切联系,再向后推,即可以推到事件及当事人(也即法律关系的代表)。于是,我们发现,最密切联系只不过是一个联结的环节,它本身并不是适用法律的最终根据,最终的根据则是法律关系(以事件及其当事人为代表)。因此,通过最密切联系来寻找准据法,所适用的准据法与其说是最密切联系的法律,不如说是法律关系自身所要求适用的法律。所以,只有把 proper law 译成自体法,才可以使人们明白法律关系与准据法之间的内在一致性。这种内在一致性,是自体法理论所要求的,自体法理论的核心就在于揭示这一内在一致性。因而,从实质上说,自体法即是法律关系自身所需要适用的法律。

自体法的出现影响了冲突规范的结构,即它把冲突规范的单一层次改变成双重层次。让我们以确定侵权行为构成要件的准据法为例,来分析一下侵权行为构成要件的冲突规范的双重层次。根据侵权行为自体法理论的主张,侵权行为构成要件问题依侵权行为自体法解决。这是第一个层次。在这个层次上,侵权行为构成要件的准据法并没有反映出来。准据法一定要通过第二个层次才能体现出来,这个层次为,侵权行为自体法是与事件及当事人有最密切联系的法律。在合同关系中,这两层结构尤为明显。如合同实质效力的冲突规范,其第一个层次为,合同实质效力问题依合同自体法解决。那么,什么是合同自体法呢?合同自体法即是当事人选择的法律或与合同及其当事人有最密切联系的法律。这就是第二层次。从上述分析可以发现,第一层次使用的是传统冲突规范的结构,第二层次则反映了国际私法的新发展。因而,自体法实际上是给传统冲突规范添进了新的内容,使新旧矛盾得到调和。自体法理论之所以博得学者们的承认,就是因为它并不完全抛弃传统规则,它将传统规则作了形式上的保留。

自体法与准据法有密切的关系,两者常常发生交叉和重叠。自体法表示的是准据法的一种应有的或固有的状态,也就是说,自体法是具体准据法确定前的一种可能状态。当这种可能变成现实时,自体法即是准据法。这时,可以说自体法与准据法是一个法律在不同阶段上的两种表现,自体法是准据法的前身,准据法则为自体法的一种延伸。

但是,有的学者认为,自体法就是准据法,自体法并没有超出准据法的特别含义。持这种看法的学者是少数。这些学者不能回答为什么莫里斯会要自体法这个概念对传统的侵权行为准据法进行批评。侵权行为自体法的确立,正是建立在对传统侵权行为准据法进行批判的基础上的,因而没有理由说它们是相同的。尽管自体法有变成准据法的可能性,但是自体法与准据法也会发生脱节,如自体法没有演变成准据法,而得到确定的准据法并不一定是自体法。在这种情况下,更难说自体法与准据法是同一的。

还有的学者认为,自体法如果不与具体问题结合成为合同自体法或侵权行为自体法,就没有什么意义,自体法不能单独存在。这种观点似乎承认自体法,实际上否定自体法。因为如果没有一般意义上的自体法概念,则不可能产生合同自体法、侵权行为自体法以及其它方

面的自体法。尽管目前自体法只流行于合同、侵权等少数几个领域，但是，即使仅仅在这些有限的领域里，自体法仍有其一般意义。

侵权行为自体法理论受到了不少批评。批评者认为它牺牲了传统规则即侵权行为地法所具有的确定性、可预见性和结果统一性。他们认为，侵权行为自体法的概念借自合同自体法，而合同是完全不同于侵权的一种法律关系，它们的法律适用方法也应有所不同。合同自体法首先是指当事人双方选择的法律，当事人通过选择法律这一主动行为可以避免法律适用的盲目性和非确定性。而侵权行为自体法非当事人所选择，故难以避免盲目性和非确定性。

对此，莫里斯提出了反驳。莫里斯说，结果的可预见性无疑是冲突法、也是任何一项法律的重要特性。但是，在侵权行为领域，结果的可预见性远不及在合同或所有权领域里显得那么重要。尤其对过失侵权行为的法律适用来说，结果的可预见性是不必要也是不可能的。因为当事人对过失侵权行为的后果及法律责任是极少能事先预料的。例如，对于一件汽车车祸来说，当事人对于车祸本身是无计划、无准备的，更难设想当事人事先对车祸适用什么法律有什么想法。因而，为了不现实的结果的可预见性而维持一条不好的规则，其代价未免过高了。

还有人认为，自体法理论就是萨维尼的法律关系本座说，对这种认识也有必要加以澄清。应当指出，自体法理论与萨维尼的法律关系本座说有着很相似的性质。它们都试图从法律关系本身来寻找准据法。它们都包含了这么一个假定，即每一种法律关系自其产生之日起就有一种对其适用的法律，而两者的任务均在于找出这种法律。就这几点来说，它们无疑是致的。然而，它们的历史背景及使命却是相左的。法律关系本座说试图摧毁流行五个世纪的法则区别说，它把法则区别说的那种从法律到法律的法律适用方式改变成从法律关系到法律的法律适用方式。自体法理论的目的是要改变萨维尼的后辈们依照萨维尼的总意图逐步建立起来的、而在新的条件下显得日益僵化的法律适用方式。自体法理论通过联结因素多元化的改革，扩大了从法律关系到准据法的途径，即由原来只有一条途径改变成多条途径，因为自体法理论要求对每一个联结点作出考虑，而每一个联结点都可能成为法律关系与准据法之间的通途。显然，自体法理论所进行的改革要比萨维尼的法律关系本座说更深刻。

另外，萨维尼的法律关系本座说中还有一个自由投归的主张，这是自体法理论中没有的。所谓自由投归，即是给每个法律关系找到一个本座，然后适用本座地的法律。萨维尼在将法律关系进行自由投归后，产生了一些不合理的本座。萨维尼主张将侵权法律关系投归到法院地，因而侵权行为问题适用法院地法，这与自体法理论是不同的。

三

莫里斯提出的侵权行为自体法理论，成了美国冲突法革命的思想先声，同时它也为英国的司法改革提供了理论依据。一九七一年的博伊斯诉查林案就是这种改革的一次实际尝试，下面我们对此作些剖析。

博伊斯案经历了三审，第一审是英国高等法院。原告为查普林，被告是博伊斯。博伊斯败诉后，上诉至上诉法院，被驳回。博伊斯第二次上诉，至上议院，上议院维持原判。基本案情是这样：原被告双方均为英国人。事故发生时，双方均在马耳他的英国驻军中服役。博伊斯开的小汽车因博伊斯的驾驶过失而与查普林坐的摩托车相撞。查氏严重受伤。根据马耳他的法律，查氏只能因受伤后医疗所支出的费用及已经证明的可得利益收入的减少而取得相

应的赔偿费。这项赔偿费为53英镑。但根据英国法，原告还可以因所受到的痛苦而另外取得2250英镑的精神赔偿费。一审法官米尔莫认为，此案应适用英国法，根据为1897年的麦查多诉方特斯案的判例。适用英国法的结果是博伊斯要给查普林赔偿2303英镑(即53英镑+2250英镑)。博伊斯上诉至上诉法院。上诉法院维持原判中适用英国法的决定，但改变了这一决定的理由。负责该案二审的上诉法院院长丹宁，根据双方当事人都为英国公民这一点，认为侵权行为自体法是英国法，故适用英国法。他认为麦查多诉方特斯案的判决是错误的，不能作为本案判决的依据。另一名法官厄普约翰也认为应该适用英国法，但他的判决理由与丹宁的理由有所不同。他认为适用英国法有两个根据，一是麦查多诉方特斯案判例，二是按照程序事项应适用法院地法的原则，本案的损害赔偿费问题属于有关补救的程序问题，故适用法院地法即英国法。还有一名法官是迪普洛克，他认为应适用侵权行为地法即马耳他法。他认为麦查多诉方特斯案判例是错误的，不应遵守。

被告博伊斯第二次上诉，到了三审，由上议院的五名议员组成的法庭审理。尽管他们一致认为适用英国法，但判决的根据却各不相同，归纳起来有三派意见。第一派是霍德森和威尔伯福斯，他们认为应适用侵权行为自体法，本案的自体法即是英国法。第二派是格斯特和多诺万，他们认为本案涉及的是法律救济这个程序问题，故适用法院地法。第三派是帕森，他认为应遵守麦查多诉方特斯案的判例，从而适用英国法。可见，这三种意见实际上均未超过一、二审判决理由的范围。这三种意见究竟哪种较为优先呢？莫里斯认为，只有自体法理论是可取的，而其余两种观点均是落后的。对认为救济是程序问题这一观点，莫里斯作了批评。他假设，如果原告没有受到经济损失，只是受到精神损害，那么，按照马耳他法就没有诉讼理由，而根据英国法却有。这一问题能被当作是程序问题吗？如果这一问题属于程序问题，那么任何问题都可以被当作该序问题了。对于以麦查多诉方特斯案判例为依据的观点莫里斯也通过假设予以否定。他假设，如果双方当事人都为马耳他人，则自体法属于马耳他。但按照麦查多案判例，这种情况应适用法院地法即英国法。这显然有悖于公理。在这种情况下应适用马耳他法，正是由于马耳他法为该侵权行为自体法，博伊斯案之所以适用英国法是出于同一原理。这样，就从另一方面论证了自体法的正确性。

然而，英国在司法实践方面的改革是很不彻底的，霍德森的判词清楚地表明了这一点。霍德森说，侵权行为自体法只是适用于特定的某些问题，而对一般的情况，仍应适用传统规则，即法院地法和侵权行为地法同时适用。因此，正如莫里斯在1984年版的《冲突法》一书中对英国侵权行为的法律适用原则作的总结所表明的，作为博伊斯案的结果，现行英国侵权行为法律适用原则有三条。首先，英国法认为具有可诉性的行为，才能对它在英国法院起诉(法院地法)；其次，作为一般性原则，如果侵权行为地法不认为有民事责任，这一诉讼仍不能成立(也即适用侵权行为地法)。第三，作为对上述一般性原则的例外，某些特定的争议问题可以由与事件及当事人有最密切联系的国家的法律来支配(即自体法)。从这三条原则来看，莫里斯的思想尽管未被英国司法界广泛采纳(相比之下，美国的司法和学说界几乎全部接受了莫里斯的观点)，但毕竟在司法实践中经受了考验，站稳了脚跟。

四

作为一种新的国际私法理论，侵权行为自体法学说反映了当今国际私法在法律适用上的原则化或方法化的总趋势。具体分析，它有以下几个方面值得注意：

首先，联结因素的非固定化。自体法理论把国际私法的那种封闭型的规范改变成开放型的规范。单一的联结因素的时代已经逐渐成为过去，随之而来的是群体、多元的联结因素的时代。自体法通过对各种联结因素进行挑选，产生出更合理的联结因素。在这里必须指出，自体法理论并没有抛弃联结因素，它只是改变了联结因素的单一性的运用方式。因此，侵权行为自体法理论与美国六十年代某些试图抛弃联结因素的激进理论如政府利益分析说有不同之处。政府利益分析说现已被抛弃。

其次，司法化的趋势。由于最密切联系或最重要联系成为联结因素，所以国际私法在立法上被简化了，每一个法律关系的解决都只需一条最密切联系原则即可。而如何解释和确定最密切联系均成为法院的事，这样就必然扩大法院的权能范围，国际私法的重心将转到司法方面，从而导致国际私法的司法化。

再次，理想主义和法律印象主义。自体法理论反映了新时代国际私法的一种理想主义。它试图使法律适用建立在对一切联结因素进行判断的基础上。的确，从某种程度上看，它达到了这样的境界，如最密切联系原则正是建立在对一切因素不排除考虑的基础上的，否则就不成其为最密切联系原则了。不过，另一方面，它较难反映出每一联结因素各自的含义及重要性。因而，对最密切联系的判断就成了法官个人的价值观念及思想感情的综合结果。最密切联系成了法官的一种印象，这一原则也就被称为法律印象主义原则。

侵权行为自体法理论有许多优点，它能解决许多侵权行为地法无法解决或难以公正解决的问题。例如，当损害发生于不同的国家时，适用自体法理论就可以使问题得到比较令人满意的解决。又例如，当侵权行为发生在公海或无主土地上，侵权行为自体法更能提供理想的解决途径，因为这时侵权行为地不属于自己任何国家，适用侵权行为地法就无从谈起。还有，当侵权行为纯属偶然地发生于某地时，侵权行为地就可以不被认为是一个关键因素，法院可以去寻找其它能确定准据法的因素，使所适用的法律与其所针对的法律关系处于一种最佳的调整状态，产生最优的法律调节功效。

侵权行为自体法也有其不足之处。最大的不足就在于它的任意性。这一理论容易被当作扩大本国法的适用机会的借口。我们知道，在侵权行为法律适用领域，目前的国际斗争非常激烈，各国法院都试图扩大本国法律的适用机会和范围。这一做法，从对本国公民提供更可靠的法律保障这一点来看是无可非议的。但是，如果不适当地、过多地考虑到本国公民的利益，且有损于他国及他国公民的利益，则是应当加以限制的。我们在研究侵权行为自体法这一理论时，必须充分注意到这一理论可能对实践带来的不利影响。

现在，虽然自体法理论主要体现在侵权行为和合同这两个方面，但随着最密切联系原则适用范围的扩大，自体法理论的适用范围也已有所扩大，如在财产、继承、婚姻的某些领域，自体法理论也已开始适用。自体法理论适用范围的扩大必将引起下述两个问题，一是自体法理论是否会遍及国际私法的每一个领域？二是，如果国际私法的每一个领域都适用自体法理论，那么这对于国际私法发展的利弊各有多少？这两个问题尚是未知数，需待实践的进一步发展和理论的深一步探索之后才能再作解答。

注释：

- ① 安顿，《国际私法》，1967年英文版第185页。
- ② 折茂丰，《涉外不法行为法论》，1976年日文版，第107页。
- ③ 《中国大百科全书》（法学卷），1984中文版，第474至475页。